



§18

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА ЕКАТЕРИНЫ II



Основные вопросы изучения материала

- 1) Екатерина II — правительница России.
- 2) Просвещённый абсолютизм.
- 3) Реформы Екатерины II



Основные понятия и термины

Просвещённый абсолютизм, Уложенная комиссия, Духовное управление мусульман

Основные даты

1767 г. — созыв Уложенной комиссии. 1775 г. — начало губернской реформы. 1785 г. — Жалованные грамоты дворянству и городам. 1788 г. — указ об учреждении Духовного собрания магометанского закона

Персоналии

Екатерина II. Г. Г. Орлов. Г. А. Потёмкин. А. Н. Радищев.
Н. И. Новиков

Домашнее задание § 18. *Проанализируйте статьи Соборного уложения 1649 г., посвящённые крестьянам. Напишите обоснованное заключение о том, какие из этих статей вы считаете архаичными для конца XVIII в. *Найдите в книге А. Н. Радищева «Путешествие из Петербурга в Москву» отрывки, которые, по вашему мнению, стали причиной сурового приговора автору. Объясните причину своего выбора

8-я императрица всероссийская
28 июня (9июля) 1762 – 6 (17 ноября) 1796гг

Коронация:	1 (12 сентября) 1762
Предшествен	Пётр III
Преемник:	Павел I
Рождение:	21 апреля (2 мая) 1729 Штеттин, (Пруссия).
Смерть:	6 (17 ноября) 1796 Зимний дворец, Петербург
Династия:	Аскании (по рождению)/ Романовы (по браку)
Отец:	Христиан-Август Ангальт-Цербстский
Мать:	Иоганна-Елизавета Гольштейн-Готторпская
Супруг:	Павел I Петрович
Дети:	Анна Петровна Алексей Григорьевич Бобринский Елизавета Григорьевна Тёмкина

Личность императрицы.

Происходила из мелкого северогерманского княжеского рода. Урожденная Софья Августа Фредерика Анхальт-Цербстская. Получила домашнее образование. Умная и честолюбивая, она воспитывалась в строгости, и природная ее гордость всячески подавлялась. В 1744 Екатерина II приехала в Россию по приглашению Елизаветы Петровны.



Приняв православие и получив имя Екатерины Алексеевны, в 1745 вступила в брак с вел. князем Петром Федоровичем (Петром Ульрихом), впоследствии Петром III. При равнодушии мужа, строго регламентированной жизни двора, окруженная недоброжелателями, Екатерина II очень много читала, знакомясь с трудами по истории, юриспруденции, сочинениями французских просветителей, изучила рус. язык.



В 1754 Екатерина II родила сына, будущего императора Павла I. Болезнь Елизаветы Петровны и нелюбовь мужа делали возможной высылку Екатерины II из России или заточение в монастырь. После воцарения Петра III, относившегося к ней все более враждебно, ее положение стало шатким.



Правление Екатерины II характеризуют как «Просвещенный абсолютизм»

Политика просвещенного абсолютизма – это попытка управлять страной при помощи «хороших законов», законов, которые улучшают положение всех слоев населения.

В 1767, отказавшись от проекта реформы управления Н.И. Панина, Екатерина II созвала "Комиссию для сочинения проекта нового уложения", написав для нее "Наказ", скомпилированный из сочинений просветителей Монтескье, Беккариа и др.

Запоминаем новые слова

Духовное управление мусульман — официальная организация мусульман во главе с муфтием.

«Просвещённый абсолютизм» — политика абсолютизма в ряде европейских стран второй половины XVIII в., которая выражалась в преобразовании наиболее устаревших сторон жизни общества по инициативе монарха-реформатора.

Уложенная комиссия — временный коллегиальный орган в истории России XVIII в., созываемый для кодификации законов, вступивших в силу после Соборного уложения 1649 г. Наиболее известна в истории Уложенная комиссия, созванная Екатериной II в 1767—1769 гг.



3. Реформы Екатерины II

В 1763 г. были утверждены новые штаты государственных учреждений, служащие которых стали регулярно получать жалованье. *Секуляризация* церковных земель в 1764 г. сделала государственными 910 тыс. церковных и монастырских душ; при этом церковь сохранила право владеть недвижимостью, но потеряла земли, обрабатывавшиеся подневольным трудом.

Каким образом церковь стала собственником земель и крепостных крестьян?



Реформа 1775 г. («Учреждения для управления губерний») ввела новую систему местных органов власти. Вместо 15 было создано 50 губерний; вместо трёхуровневого административно-территориального устройства (губерния — провинция — уезд) вводилось двухуровневое: губерния с населением в 300—400 тыс. душ и уезд с населением в 20—30 тыс. Многие функции перешли от центральных коллегий к губернским органам: финансовые дела — к Казённой палате и Казначейству; судебные — к Палате уголовного и гражданского суда. Поэтому были упразднены Штатс-, Ревизион-, Камер-, Юстиц-коллегии и Коллегия экономии.



В чём состояли функции этих коллегий?



Составьте схему:
Реформы Екатерины II



Домашнее задание:

Изучаем документ

ИЗ УКАЗА ЕКАТЕРИНЫ II. 1767 г.

Правительствующий Сенат... за нужное почёл сим её императорского величества указом ещё обнародовать, чтоб помещичьи люди и крестьяне подобным сему ложным разглашениям ни под каким видом не верили, но имели бы к помещикам своим должное повиновение и беспрекословное во всём послушание... повелевая таковых, кто отважится возмущать людей и крестьян к неповиновению их помещикам, тот час брать под караул и приводить в ближайшие присутственные места, которым без продолжения времени поступать с ними по указам, как с нарушителями общего покоя, без всякого послабления. А буде и по обнародовании сего её императорского величества указа которые люди и крестьяне в должном у помещиков своих послушании не останутся и... недозволенные на помещиков своих челобитные, а наипаче её императорскому величеству в собственные руки подавать отважится, то как челобитчики, так и сочинители сих челобитен наказаны будут кнутом и прямо сошлются в вечную работу в Нерчинск, с зачётом их помещикам в рекруты.

14

1. О каком «ложном разглашении» идёт речь в документе? 2. Почему документ делит крепостных на «людей», «крестьян» и «помещичьих людей»? Действительно ли существовали эти три категории крепостных? 3. Объясните, почему данный указ связывают с апогеем крепостного права в России.